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RESUMO   
 

 

Mobilidade social: 

 

A mobilidade social é um conceito sociológico que diz respeito à mudança de classe de indivíduos 

ou grupos sociais no âmbito de uma determinada estrutural social hierárquica. A palavra mobilidade é 

proveniente do verbo latino movere, que significa deslocar, colocar em movimento.  Há dois tipos principais 

de mobilidade social: Mobilidade social horizontal e mobilidade social vertical.  Este último tipo de 

mobilidade social, por sua vez, pode ser dividido ainda em mobilidade social ascendente e mobilidade social 

descendente.   

A mobilidade social horizontal é aquela na qual uma pessoa ou grupo adquire uma certa mobilidade 

social sem, no entanto, mudar seu estrato social.  Por exemplo: Uma pessoa que ascende socialmente, mas 

que continua pertencendo ao mesmo estrato do qual já fazia parte.  Nesse caso temos, portanto, uma 

mobilidade social horizontal.  Por outro lado, a mobilidade social vertical ocorre quando a mudança social é 

suficiente para deslocar aquela pessoa ou grupo de pessoas para outro estrato social.  Nesse caso, a 

mobilidade social pode ser ascendente - quando pessoa ou pessoas ascendem socialmente, ou seja, quando 

sobem um ou mais degraus na escala social  ou descendente  quando pessoa ou pessoas descendem 

socialmente, ou seja, quando descem um ou mais degraus na escala social. 

É importante notarmos que quanto mais estratificada é uma sociedade, mais difícil se torna o 

processo de mobilidade social.  Por exemplo: Na sociedade feudal, que era uma sociedade onde os papéis 

sociais eram rigidamente definidos, era impossível a mobilidade social.  Nesse sentido, no período medieval, 

quem nascia nobre, morreria sendo nobre; quem nascia servo, morreria servo; quem fazia parte do clero, 

permaneceria como membro do clero. 

 

 

EXERCÍCIOS  
 

 

1. Leia o texto a seguir: 

 
Fonte: Datafolha/nov.2013. Obs.: A soma não chega a 100%, pois parte dos entrevistados se nega a declarar a renda. Acesso 

em: junho 2015.  

 

O conceito sociológico contido no texto faz referência à maneira pela qual os indivíduos se 

organizam socialmente, com base em fatores econômicos, políticos, históricos, religiosos, etc. 

Portanto, o texto se constitui por 

a) um meio de divisão igualitária de gênero. 

b) uma homogeneidade cultural. 

c) uma distribuição igualitária do poder. 

d) um aumento mensal da renda familiar. 

e) uma organização social de base econômica. 
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2. Leia o texto a seguir: 

Ao estudarmos a estratificação, temos que considerar não apenas as diferenças entre 

posições econômicas ou ocupações mas também o que acontece com os indivíduos que as ocupam. 

O termo mobilidade social refere-se ao movimento de indivíduos e grupos entre diferentes posições 

socioeconômicas. 
GIDDENS, Anthony. Sociologia. 6. ed. Porto Alegre: Penso, 2012, p. 332. 

Com base nesse conceito sociológico, qual dos estratos sociais a seguir NÃO permite a 

mobilidade social? 

a) Estamento 

b) Estado 

c) Classe social 

d) Castas 

e) Proletariado 

 

3. A mudança de posição social de uma pessoa ou de um grupo de pessoas num determinado sistema de 

estratificação social é denominada de mobilidade social. Na sociedade capitalista atual, existem várias 

maneiras para que um indivíduo mude de um estrato social para outro. Acerca desse assunto, como 

podemos classificar a passagem ou o deslocamento de um indivíduo de um grupo social para outro, 

localizado num estrato social diferente e superior? 

a) Mobilidade social horizontal.  

b) Mobilidade social vertical ascendente.  

c) Mobilidade social vertical descendente. 

d) Mobilidade social estrutural. 

e) Mobilidade social circular. 

 

4. -se uma ferramenta conceitual importante para o desenvolvimento 

das ciências sociais na medida em que permitiu a descrição e a análise de diferentes relações sociais 

 

(

que a posição social das pessoas deve ser explicada pela sua capacidade de comprar ou de 

consumir bens. 

( -se a uma forma de classificar e de descrever as relações sociais, 

pois remete às diferentes posições ou estratificações sociais que os indivíduos e os grupos 

ocupam em uma sociedade. 

(

individuais entre as pessoas, mas principalmente a produção de desigualdades entre as posições 

sociais que elas ocupam. 

(

formação e na organização das sociedades que podem levar a conflitos e a disputas entre os 

distintos grupos que as compõem. 

(16) Quand

indica que essas pessoas possuem algumas características em comum que podem identificá-las 

enquanto parte de um grupo social. 

SOMA: (    ) 

 

5. O status social é o lugar ou posição que a pessoa ocupa na estrutura social. Isso implica direitos, 

deveres, prestígios e/ou privilégios, de acordo com o valor que a sociedade atribui a cada posição 

ocupada pelo indivíduo. Sobre esse assunto, assinale a alternativa que indica uma situação social em 

que o status é atribuído. 

a) João é filho de operário, pois seu pai é funcionário de uma fábrica têxtil. 

b) Ana Maria optou por se casar com seu ex-noivo, pois não se sentia bem com o atual namorado. 

c) Paulo estudou e se formou técnico em mecânica, embora seus pais "desejassem" um filho formado 

em medicina. 

d) Adriana é militante de um partido político da cidade onde mora, pois tem as mesmas ideias de 

transformação da sociedade. 

e) Carlos conseguiu a vaga de emprego que esperava depois de aprovado na seleção. 
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6. A sociedade organizada por meio do processo de estratificação tem origem na posição hierárquica 

dos indivíduos em setores com interesses por melhoria no estilo de vida e nas oportunidades sociais. 

Isso é determinado pela participação desses indivíduos na distribuição desigual das recompensas 

socialmente valorizadas (riqueza, poder e prestígio). As formas de desigualdades sociais surgem dessa 

organização e refletem as relações entre as pessoas nas diferentes sociedades. 

 

Sobre esse assunto, assinale a alternativa correta. 

a) A Índia tradicional é um exemplo de estratificação social por estamentos, pois essa forma de 

organização não permite a mobilidade social dos indivíduos. 

b) As classes sociais têm como principal característica os prestígios como elemento importante na 

localização social do indivíduo. 

c) O capitalismo industrial da sociedade europeia é um exemplo de ordem estamental da relação 

entre os indivíduos. 

d) Os aspectos que definem a posição de um indivíduo nas classes sociais são mais claros que nas 

sociedades estratificadas em castas ou em estamentos. 

e) A posição dos indivíduos na hierarquia social com base na herança e proibição da mobilidade social 

é uma característica das castas. 

 

7. Observe a charge a seguir: 

 

 
Disponível em: <http://praticandoredacao.blogspot.com.br>. 

 

Ela se refere a um fenômeno sociológico, que torna os indivíduos diferentes pela posição financeira 

que ocupam na sociedade. 

Sobre esse tema, assinale a alternativa correta. 

a) Embora a geração de empregos tenha aumentado nos últimos anos, graças ao crescimento da 

economia, ainda existem milhões de brasileiros desempregados. 

b) A distância entre pobres e ricos é provocada pela grande quantidade de políticas públicas para os 

indivíduos das classes menos favorecidas. 

c) No Brasil, a relação entre pobres e ricos é compreendida pelo valor do salário mínimo, pois esse 

reflete o nível de igualdade econômica vivida pela população. 

d) O desemprego é causado pela ausência de uma política de assistência ao trabalhador brasileiro. 

Nesse caso, a Bolsa Família é um recurso usado pelo governo federal para diminuir esse efeito. 

e) O número de mendigos diminuiu no Brasil com as políticas de assistência à população de baixa 

renda. Isso é percebido pelos índices que medem o aumento do consumo no país. 
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8. Paulo é um rapaz bastante dedicado às suas atividades. Nasceu numa família simples da zona rural do 

estado e, desde criança, se destacou bastante nos estudos, mesmo não tendo condições sociais 

favoráveis. Com dezoito anos, foi morar com uma tia no centro da cidade e lá terminou o ensino médio, 

ingressando na universidade posteriormente. Recentemente, formou-se e recebeu o diploma de 

enfermeiro, tornando-se chefe do setor de enfermagem de um hospital da cidade. Em que tipo de 

status pode ser classificada essa mudança de posição social obtida por Paulo? 

a) Atribuído 

b) Associativo 

c) Adquirido 

d) Adaptativo 

e) Acomodação 

 

9. Observe as fotos a seguir: 

 

Foto 1 - Disponível em: 

<www.flickr.com/photos/grafitecidadao/5170519380>. 
Foto 2 - Disponível em: 

<www.flickr.com/photos/diadefoto/3492455224>. 

 

Elas mostram duas paisagens sociais da cidade do Recife. Percebem-se diferentes elementos, que 

caracterizam as desigualdades sociais ao longo da cidade. Sobre os aspectos sociais apresentados 

nas fotos, assinale a alternativa incorreta. 

a) Percebe-se, nas duas fotos, uma distribuição desigual da renda. Isso se reflete na organização 

habitacional e na situação de classe dos membros desses grupos sociais. 

b) Consideram-se, na aferição do Índice de Desenvolvimento Humano, os fatores econômicos, 

culturais, sociais e políticos, que influenciam na qualidade de vida humana. 

c) É foco da orientação transformadora de exclusão social o grupo pertencente à foto 1, pois, embora 

esteja incluído no sistema, sofre com as condições precárias de vida. 

d) Está presente, na análise das desigualdades sociais dos referidos contextos, a questão étnico-

racial. Esse aspecto é esquecido pelo capitalismo na formação dessas paisagens. 

e) Elaboram-se políticas de distribuição de renda no âmbito nacional para os indivíduos em interação 

na foto 1, com o objetivo de retirar da miséria grupos que foram historicamente excluídos da 

sociedade brasileira. 
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QUESTÃO CONTEXTO 
 

 

Texto I 

 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

 

Analisando 

Essa cadeia hereditária 

Quero me livrar 

Dessa situação precária 

Analisando 

Essa cadeia hereditária 

Quero me livrar 

Dessa situação precária 

Onde o rico cada vez 

Fica mais rico 

E o pobre cada vez 

Fica mais pobre 

E o motivo todo mundo 

Já conhece 

É que o de cima sobe 

E o de baixo desce 

E o motivo todo mundo 

Já conhece 

É que o de cima sobe 

E o de baixo desce... 

 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

 

Mas eu só quero 

Educar meus filhos 

Tornar um cidadão 

Com muita dignidade 

Eu quero viver bem 

Quero me alimentar 

Com a grana que eu ganho 

Não dá nem prá melar 

E o motivo todo mundo 

Já conhece 

É que o de cima sobe 

E o de baixo desce 

E o motivo todo mundo 

Já conhece 

É que o de cima sobe 

E o de baixo desce 

 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

Bom xibom, xibom, bombom! 

 

 

Texto II 

 

 
De acordo com os textos e seus conhecimentos sobre a mobilidade social, escreva um pequeno texto 

país.  
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GABARITO 

 

 

Exercícios  

1. e 

O texto e a imagem apresentam a forma de divisão da sociedade brasileira a partir do critério de renda 

das famílias. Demonstra o predomínio da desigualdade econômica na qual grande parte das pessoas 

possuem renda baixa ao passo que alguns poucos possuem renda muito alta. As sociedades podem ser 

divididas em vários critérios, que não apenas o econômico, como por exemplo a religião, a posição de 

nascimento, o sexo, etc. No caso específico predominou o aspecto econômico, sendo correta a 

alternativa E. 

 

2. d 

a) Incorreta. Estamento é um sistema de divisão social no qual os grupos organizam-se de forma rígida, 

mas que não os impedem de ascender de uma posição a outra.  

b) Incorreta. Estado não é uma forma de estratificação, mas sim de organização sociopolítica.  

c) Incorreta. Classe social é um conceito de divisão da sociedade em grupos de afinidade e semelhança, 

geralmente por motivos econômicos, não indicando uma posição fixa.  

d) Correta. As sociedades de castas, como a indiana, não permitem que o indivíduo saia de seu grupo 

social e adentre em outro, sendo obrigado a permanecer em uma mesma posição do nascimento até a 

morte.  

e) Incorreta. Proletariado e determinado grupo de classe, formado pelos trabalhadores, na divisão feita 

por Karl Marx, e possui mobilidade social. 

 

3. b 

Quando há a mudança de um indivíduo de um grupo social inferior socialmente para um superior, 

dizemos que há uma ascenção social. Portanto, estamos falando de mobilidade social vertical 

ascendente. 

 

4. 02 + 04 + 08 + 16 = 30 

01) Incorreta. O termo "classe social" está relacionado ao papel que o membro da sociedade exerce 

dentro dos diferentes grupos sociais. 

02) Correta. O termo "classe social" remete a uma forma de classificação dos grupos sociais. 

04) Correta. Pelas divisões em classes podemos perceber as formas de desigualdade que um 

determinado grupo social apresenta. 

08) Correta. As lutas de classes se originam dos embates de interesses dos diferentes grupos de classe. 

16) Correta. O termo "classe social" é distintivo de um agrupamento de pessoas de características 

semelhantes. 

 

5. a 

Ao falar em "atribuição de status social", o enunciado se refere ao fato de que tal status não passou por 

uma escolha da pessoa que o possui, mas sim que lhe foi atribuído pela sociedade baseado em uma 

posição ocupada independente dela. Desta forma: 

a) Correta. O status foi atribuído a João pelo simples fato de ser filho de alguém que ocupa certa posição. 

b) Incorreta. Não se trata de uma situação de status social atribuído, mas de uma escolha individual. 

c) Incorreta, pelo mesmo motivo que em B. 

d) Incorreta, pelo mesmo motivo que em B e C. 

e) Incorreta. A situação apresentada não expõe um caso de exemplificação de status social atribuído ou 

não. 

 

 

6. e 
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a) Incorreta. Na Índia tradicional existe uma divisão em castas sociais e não estamentos sociais, sendo a 

diferença entre os dois a mobilidade, inexistente no primeiro tipo. 

b) Incorreta. As classes sociais são marcadas por posição econômica e não de prestígio.  

c) Incorreta. Este é um exemplo de sociedade dividida em classes. 

d) Incorreta. Nas sociedades divididas em classes estes aspectos são menos claros, podendo cada 

membro do grupo social transitar de um grupo para outro. 

e) Correta. O sistema de castas barra a mobilidade social dos indivíduos, que permanecem presos ao seu 

grupo de origem. 

 

7. a 

a) Correta. O desemprego no Brasil, ainda que em menor escala que em outras épocas e em outros países 

do presente, existe. 

b) Incorreta. São estas políticas que buscam diminuir estas distâncias. 

c) Incorreta. O salário mínimo não é um padrão para aferir esta desigualdade e nem todos os brasileiros 

o recebem. 

d) Incorreta. O Bolsa Família é utilizado para diminuir a miséria e pobreza do país, e não como política 

pública voltada ao trabalhador. 

e) Incorreta. A relação apresentada não apresenta fundamento lógico. 

 

8. c 

A questão apresenta uma situação de status social adquirido, pois Paulo se esforçou e trabalhou ao longo 

da vida para obter o posto que agora ocupa. O status social adquirido é o oposto do atribuído (alternativa 

A), que é aquele que a pessoa recebe por nascimento. As alternativas B, D e E referem-se a processos 

sociais e não a status sociais. 

 

9. d 

a) Correta. A distribuição de renda desigual fica evidente nas moradias e na urbanização do local. 

b) Correta. O IDH é obtido pela conjugação de vários indicadores de desenvolvimento social. 

c) Correta. É nos membros do grupo pertencente à foto 1 que é focada a ação governamental para dirimir 

desigualdades sociais, pois eles necessitam de intervenção estatal para correção de desigualdades que 

estão além de suas possibilidades. 

d) Incorreta. A questão étnico-racial faz parte da análise da desigualdade social, mas também interfere 

na visão de investimento do capitalismo, que busca focar nos grupos sociais com maior poder aquisitivo 

que podem lhe dar mais retorno. 

e) Correta. Esses programas sociais servem para tentar fazer um ajuste nas desigualdades sociais de 

origem histórica em nosso país. 

 

Questão Contexto  

O objetivo é que o aluno faça um texto expondo a sua opinião sobre a pouca mobilidade social no nosso 

país. 

 

 


